
Spol in usoda II. del. 
(Spisala Angela Vode.) 

Izšel je II. del knjige »Spol in usoda« ter 
zbudil veliko zanimanje, predvsem med žena
mi samimi, ki jim je knjiga v prvi vrsti na
menjena. Prav bi bilo, da bi jo čitali vsi, ki 
imajo dobro voljo pomagati človeški skupno
sti v boljše dneve. 

Angela Vodetova je znana kot neumorna, 
zelo izobražena, odkrita in poštena javna de
lavka. Prvikrat sem jo slišala pred 14 leti na 
ženskem shodu, ko je poleg drugih govornic 
nastopila z zahtevo po ženski volilni pravici. 
Njen govor je bil miren, stvaren, resen in je 
napravil na zborovalke najboljši vtis. 

Neštevilni njeni članki po raznih listih, 
razna predavanja ter knjigi »Žena v današnji 
družbi« in »Spol in usoda« nam kažejo, da je 
največ svojega dela posvetila vprašanju zbolj
šanja ženinega položaja. 

Če se hoče odpraviti zlo, je treba najti 
njegov izvor. To načelo je vodilo pisateljico, 
ko je pisala svoje knjige ter podajala zgodo
vinski razvoj ženinega položaja v družbi in 
ga primerjala z današnjim, ki je še vedno pod 
vplivom ženi nenaklonjene tradicije, v nove j 
šem času pa ponekod še poslabšan v zname
nju totalitarnih ideologij. 

V prvem delu knjige »Spol in usoda« je 
pokazala, koliko krivic doživljajo dekleta že v 
otroški in dekliški dobi radi svoje spolne pri
padnosti in kako jih s pametno vzgojo lahko 
same popravljamo ter pripravimo dekleta za 
delo in borbo v življenju. Drugi del knjige pa 
razmotriva o razlikah med usodo moškega in 
ženske v zreli dobi, in sicer v zakonu ter v 
starosti. 

samo na najbližjo okolico, ampak se je začela 
brigati tudi za javna vprašanja in se s tem 
približala duševnemu interesu moža. 

Med vzroki nesporazumljenj v zakonu ome
nja pisateljica gmotno pomanjkanje, alkohol, 
nezadostno medsebojno razumevanje in lju
bosumnost. Da pomagajo z dobrimi nasveti v 
kritičnih primerih, so ustanovili po nekaterih 
državah zakonske posvetovalnice, ki obvaru
jejo mnoge zakonce pred prenagljenimi ko
raki. Ločitev zakona je namreč treba smatrati 
kot poslednji izhod iz krize in je treba pri 
tem misliti v prvi vrsti na otroke in njihove 
koristi. 

Velike važnosti za ženin odnos do moža 
v zakonu je njena gospodarska neodvisnost, 
čeprav je pravi vzrok njenega dela v poklicu 
gospodarska nujnost. Seveda se pa žensko 
delo vrednoti manj kakor moško, a neugodni 
delovni pogoji vplivajo kvarno na organizem 
žene delavke ter ne upoštevajo njenega otro
ka. Tudi ženagospodinja se je zavedla vred
nosti svojega dela in zahteva, da se prizna go
spodinjstvo kot polnovredno poklicno delo, 
ki naj velja kot enakovreden prispevek za 
skupno preživljanje obeh zakoncev in za vzdr
ževanje otrok. 

Od soglasja med možem in ženo je naj
večkrat tudi odvisna sreča otrok. Medsebojno 
podpiranje pri vzgoji ter zgled njihovega živ
ljenja vpliva na otrokov značaj, ki postane 
v drugačnih okoliščinah lahko tak, da je otro
ku v nesrečo v poznejšem življenju. 

Za ustanavljanje in zdravo rast družine 
pa je potrebno izboljšanje splošnih življenj
skih pogojev. Če pri nas ah delavcev ne za
služi toliko, da bi mogli vzdrževati družino, 
če zaslužijo mitničarji 5—12 din na dan, če 
morajo pri redukcijah plač žrtvovati največ 

Razlike in podrejenost v zakonu nam po
stanejo razumljivejše, ko zvemo iz zgodovin
skih podatkov zakona, da se je smatrala žena 
v začetku monogamnega zakona kot moževa 
lastnina. Še po današnjem državljanskem za
koniku je mož glava družine in s tem mu je 
priznana oblast nad ženo in družino. Vendar 
se tako pojmovanje odnosa med možem in 
ženo polagoma umika rastoči enakopravnosti 
spolov, čim kulturnejši postaja človek in čim 
globlje duševno soglasje vlada med zakonce
ma. K temu je pripomogla tudi žena sama, 
odkar se njeno zanimanje ne omejuje več 

uradniške družine, lahko rečemo, da je živ
ljenje naših družin v resnici bedno. V takih 
razmerah je rojstvo vsakega novega otroka 
namesto v veselje v novo breme družini. 

Vprašanje zaščite družine rešujejo države 
na razne načine in iz različnih pobud. Resnič
no zaščito družine bi država izvedla le s pri
merno gospodarsko in socialno politiko, do
stojnim življenjskim minimom, raznimi zava
rovanji in če bi poskrbela še posebej za mater 
in otroka s potrebnimi socialnimi napravami, 
kakor posvetovalnicami, higienskimi tečaji, 
otroškimi zavetišči itd. Istotako bi se moralo 
uvesti splošno ljudsko zavarovanje za starost 
in onemoglost, ker je nečloveško, da se mo
rajo mnogi delavci in delavke, ki so trdo de
lali vse življenje, na starost preživljati z be
račenjem ali živeti od milosti kogar koli. — 

V sklepu knjige pravi pisateljica: »Pot, 
ki vodi do izboljšanja ženine usode, ne vodi 
le preko borbe za državljansko enakoprav
nost spolov, marveč predvsem preko borbe 
za socialno enakopravnost vseh ljudi v dru
žbo, ki ne bo trpela izkoriščanja slabejšega 
po močnejšem. Samo taka ureditev družbe 
more žensko popolnoma zavarovati pred za
postavljanjem, le v taki družbi ženska ne bo 
občutila tragično svoje spolne pripadnosti.« 

Stvarnost, globoko razumevanje za živ
ljenjske tegobe zapostavljenega dela člove
ške družbe, taktnost, preprost in topel način 
pisanja so odlike knjige, ki jo bodo z razume
vanjem lahko čitale tudi najpreprostejše žene. 
Njena visoka etičnost in vera v pravičnost, 
ki mora priti, nam bo v oporo v težkih dneh, 
ki jih preživljamo. Angeli Vodetovi pa sme
mo žene biti hvaležne za njeno delo. K. L. 


